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M I R O N 
din mila lui Dumnezeu 'Afehiepiscop al Bu
cureştilor, MitrqpQlit al Ungro-Vlahîei şi Pa
triarh al Bisericii ortodoxe autocefale române. 

Iiiblţrldr"şPonofaţilâr Membri ai- Gm-
greştiM Naţional Bisericesc al Bisericii 
ortodoxe r&mitie. K 
• Har şipăzi deta Dumnezeu Tatăl şi 
Binecuvântare deta Domnul nostru Isus 
Hristos. ; 

P^:tejmeMaxt^J..O §i 12 din Statutul pentru 
organizarea Bisericii ortodoxe, convocam 
Congresul Naţional Bisericesc al Bisericii 
ortodoxe Române în sesiunea ordinară pe 
ziua de 14 Oct. 1926 (Sfânta Paraschivă), 
la orele 10 dimineaţa, când se va oficiacu-
venifa slujbă religioasă în Biserica Cate
drală a Patriarhiei. 

In aceeaş zi, după terminarea sfintei 
slujbe, v a avea loc deschiderea Congresu
lui, în sala Senatului, unde se vor ţine şe
dinţele Congresului Naţional Bisericesc. 

Toţi onoraţii membri ai Congresului Na
ţional Bisericesc sunt dafori a participa la 
lucrările Congresului. Cazurile grave de 
împiedecare se vor justifica în scris Con
gresului. . 

Dat în reşedinţa noastră Patriarhală din 
Bucureşti, astăzi la 26 Sept. 1926. 

Preşedinte: 
MIRON, 

patriarh. 

Desăvârşirea vieţii 
De multe ori* învăţătura noastră pe te

melia sfintei scripturi şi exemplul dat de 
insuşi Mântuitorul nostru pentru o viaţă 
desăvârşită, este întimpinată de observarea: 
„nu putein noi se facem -toate cum ne 
spune sf. scriptură şi a făcut Isus Christos, 
că noi suntem păcătoşi." 

Aceste cuvinte spuse cu multă uşurinţă, 
ca un fel de desvinovăţire de răspunderea 
ce o are fiecare pentru faptele sale,' pen
tru viaţa sa, cuprind recunoaşterea faptului 
că „păcatul" a slăbit, a stricat voinţa oa
menilor de a face bine. De unde ar urma 
că nor-, pteeâfidtiHe- e u ^ ţ ^ r e a ^ p ă c a t u l u i . 
să ne depărtăm de ţin ia vieţii noastre, 
care este fericirea vecinică. 

.. Biserica, pa micul neadormit al fericirei 
şi mântuiroi credincioşilor, spune neincetat 
„Fiţi desăvârşiţi precum şi Tatăl vostru 
cel. din cercuri desăvârşit este". 

Ap. lacob la cap. 3, v. 2 ne spune cine 
este desăvâţşit „pehtru că toţi mult păcă
tuim, dacă cineva nu păcătueşte în cuvânt 
acesta este desăvârşit în stare să înfrâneze 

> şi tot corpu l" . V " • 
De aci se Vede că nu numai cu fapta 

dar şi mâi mult păcătuim cu cuvântul a 
cărui organ .este limba despre care ap. 
Iacob zice „limbă nimeni tiu poate să o 
domolească, este un rău fără încetare, 
plină de vecin aducător de moarte. Cu 
dansă binecuvântăm pe Domnu lu i Tatăl 
şi cu dânsa blestămăm * pe oanieTii,*cari 

" sunt făcuţi după asemănarea lui Dumnezeu. 
Din aceaşi gură iese binecuvântare şi ble
s tem". 

De acea şi Psalmistul zice „pune 
doamne pază gurii mele şi uşă de îngră
dire împrejurul buzelor mele ca să nu gră
iască vicleşug." 



Sfântul Ciprian vornind despre perfec
ţiune zice: „Doamne! Fie voia Ta. Voia 
lui Dumnezeu însă ce a făcut şi învăţat 
Christds este aceasta; umilinţa în conver
saţie, statornicie în credinţă, smerenie în 
vorbire, dreptate în fapte, milă în lucrări 
şi disciplină în obiceiuri, ;:.MMJdeparte să 
nu faci nedreptate, pe cea făcută să o 
suferi, cu credincioşi să păzeşti pacea, 
pe Dumnezeu'să-1 iubeşti din inimă, să-1 
iubeşti pentru că-i Tată, să te temhjde el , 
pentru că e Domn. Mai presus de Cteistos .": 
nimic să nu puni, pentru că nici el „nimic 
nu a pus mai presus de noi. Cine aceste 
le împlineşte, acela în adevăr este d'ese-
varşit." 

îsus Christos ne îndeamnă: „Luaţi jugul 
meu preste voi şi Vă învăţaţi dela niine 
că sunt blând şi smerit cu inima. Jugul 
meu este bun şi 'sarcina mea uşoară." 

- Dela nimeni nu ceixe mai mult de 
cât t . s ' a dat, dela nimeni nu se aşteaptă* 
altă ştiinţă de cât ce 'â^fost învăţat., 

: Ca cineva să fie deplirf,, fără unibră de . 
păcat, deşi nu va ajunge*Jn viata acea
sta, este vrednic, dacă şi-a ' .Încordat toate 
puterile sufleteşti şi trupeşti ,ca să ajun
gă din puterile sale intarite de darul sf. 
Duh, cel mai înalt grad du perfecţiune, 
de deplinătate morală, care este măsura 
faptelor noastre de bune sau rele şr cari 
asemenea sunt mărturia credinţei noastre 
şi care fără" de fapte este moartă cum 
spune apostolul î acob: „va zice cineva: 
tu ai credinţă şi eu am fapte; afatârni 
credinţa ta fără fapte şi eu îţi voi arăta 
din faptele mele credinţa mea." Ap. îacob 
2, 18. 

Ca cineva să ajungă în viaţă la cel mai 
înalt gr id de deplinătate, trebue să se de
prindă din tinereţe din casa părinţilor, cum 
ne spun Proverbele lui Solomon cap. 22, 
v. 6 „învaţă pe copil calea pe care trebue 
să umble, şi când va îmbătrâni nu se va 
abate d2Îa ea." învăţătura din tinereţe este 
mai trainică, şi controlor cuvintelor şi fap
telor din vârstele următoare, de acea în
văţat rra lor să urmăm cuvintele ap. Pavel 
dela Tit. C. 2 v. 6 „Asemenea îndeamnă 
pe cei mai tineri să fie cuminte; în toate 
arătândute pe tine insuţi ca chip de lucruri 

bune, ca nestricaciune în învăţătură, ca 
buna cuviinţă." 

Să nu fiţi răzbunători, mai cu rând se 
suferiţi o nedreptate de cât se faceţi o ne
dreptate. Zilnic cerem „şi ne iartă noauă 
greşelele noastre precum iertăm şi noi a 
greşiţilor noştri." \ 

La întrebarea lui Petru „Doamne de 
câte ori va greşi fratele meu şi voiu ierta 
lui, au de şapte ori" i-a răspuns Isus „nu 
de şapte ori ci de şaptezeci de ori câte 
şapte." Mat. 18, 2 1 . 

Ap. Pavel cătră Romani c. 12, 17 scrie 
„Nu răsplătiţi nimănui rău pentru rău; 
purtaţi grije de cele bune înaintea tuturor 
oamenilor; dacă este cu putinţă în cât vă 
priveşte trăiţi în pace cu toţi oameni; nu 
vă răzbunaţi voi înşivă, ci daţi loc mâniei 
căci scris este „a mea este răzbunarea, eu 
voiu răsplăti zice Domnul. Ci dacă va fi 
flămânzit vrăşmaşul tău, dăi demâncare, 
dacă va fi însetat dăi se bea, căci făcând 
aceasta cărbuni de foc vei grămădi pe 
capul lui." Nu fi biruit de cătră rău, ci 

-birueşte răul prin bine." 
Sfântul Augustin scrie „Poate crede şi 

zice cineva: Mulţi creştini sunt bogaţi, 
avari şi poftitori şi cugetă: de voju lua 
dela ceia ceva şi voiu dă săracilor nu 
voiu avea păcat; ei şi aşa nil fac bine, 
eu însă pot primi dar. Astfel de*cugetări 
numai dela diavolul vin, că deşi vei da 
tot săracilor ce ai luat, nu ai micşorat ci 
ai mărit păcatul." „Dacă nu poţi ajuta pe 
unu! fără a jigni pe celalalt, mai bine faci 
de nu ajuţi pe nici unul." 

Iată câteva îndemnuri pentru desăvârşirea 
vieţii, cu ocolirea credinţelor deşerte ce în 
loc de mântuire aduc perzare. Dzeu care 
a făc it pe om după chipul şi asemănarea 
sa, nu a pus în calea noastră pedeci de 
neinvins în ajungerea scopurilor noastre, 
ci prin lupta cu ispitele ce vin dela cel 
rău putem să ieşim biruitori şi tot ce prin 
viaţa Mântuitorului ni ş'a dat ca exemplu 
de viaţă omenească puţini şi noi să facem 
dacă voinţa slăbită prin păcat o vom iri
tări şi renoi prin virtute. Credinţă nădejde 
şi dragoste. 

Preot St. Ghetie. 



Despre lene 
„Mergi la furnică lene-

şule, priveşte-i cărările şi'n-
'vaţă înţelepciune11. 

Dzeu â creat pe om om spre lucru 
şi osteneală. Unde oamenii pe lângă împli
nirea datorinţelor lor faţă de Dzeu şi faţă de 
biserică sunt şi lucrători silitori, acolo se 
ridică case se agonisesc pământuri, întflo-
resc satele, acolo nu se poate încuiba să
răcia, nu poate intra nefericirea. 

Ori în ce parte ne întoarcem ochii 
pretutindeni vedem o mişcare, o lucrare, 
dela plantele măreţe care adoară tăria ce
rului până la vermuleţul din urmă care 
roade pământul nimica nu stă în nelucrare. 
Vedem cum sare de pe floare pe floare 
albina sârguincioasă pentru a culege din 
sânul lor mierea dulce. Vedem cum se os
teneşte furnica pentruca să-şi poată aduna 
comoară bogată pentru zilele grele de iarnă, 
cum sboară păsările prin grădini şi câm
pii să-şi adune nutremânt pentru sine şi 
puişorii lor crescuţi. Câtă mişcare putem 
vedea nu numai între animalele mişcătoare, 
ci şi între pomii cari sunt legaţi de un 
loc. Pomii din grădină fac flori şi fructe, 
florile câmpului produc sămânţă îmbelşu
gată, soarele luna şi stelele se mişcă ne
încetat, răsar şi apun pre cum lea rânduit 
înţelepciunea Dzeiască. Numai omul care 
este comoara şi frumseţea lumii, care este 
tipul lui Dumnezeu şi pe care l'a pus Dzeu 
pe pământ ca să domnească peste toate 
creaturile numai el să stea fără lucru cu 
mâinile încrucişate, ca un trântor în mij
locul tuturor fiinţelor? 

Nu odihna păcătoasă care risipeşte 
timpul, ci lucrul e ţinta omului pe pământ. 
Intr'adevăr ce ar fi viaţa fără de lucru ? 
un blăstăm nesuferit. Priviţi numai Ta un 
om leneş care trăeşte ca un trântor, viaţa 
lui este ca o sarcină „poftele omor pe cel 
leneş, căci nu voesc mâinile lui să facă 
ceva" câtă vreme îi trece iute şi plăcut 
timpul. Omului leneş îi sunt lungi ceasu
rile şi minutele, ziua îl cuprind fiori şi 
o voe rea cărei amărăsc sufletul şi noap
tea, pe când celor lucrători li atât de dulce 
somnul după ostenelile zilei. Pe ochii ce
lui leneş nu se coboară somnul binefăcă
tor. Lucrăm ca să ne putem odihni, odihnim 
ca să putem lucra: schimbarea aceasta între 

lucru şi odihnă este aceea ce face dulce 
şi fericit traiul nostru pe pământ, dacă 
cumva nu călcăm legea Dzeiască, Dzeu 
binecuvânta osteneala omului, cu înainta
rea şi creşterea averii, iar lenea o pedep
seşte cu perderea averii şi sărăcie. 

Omul cel ce lucră are totdeauna cu 
ce să se nutrească „cei ce lucră pămân
tul său se va sătura cu pâine", are cu ce 
să-şi crească cu cinste fii săi, are cu ce 
să acopere lipsurile casei sale, are de unde 
să deie pentru ajutorarea şi înfrumseţarea 
bisericei şi chiar dacă vremea nu-1 favo-
risează totdeauna se simte liniştit şi împă
cat în conştiinţa sa, că şi-a îndeplinit da-
torinţele faţă de statul său sperând o vreme 
mai bună. „De nu vei fi leneş veniva ca 
un izvor săcerişul tău şi sărăcia ca un 
călător rău va fugi dela tine". însă a nu 
ne împlini datorinţele noastre, a nu le îm
plini pentrucă nu vrem nici cât de puţin 
să ostenim este lene şi vrednică este de 
admonierea sfintei Scripturi: „Mergeţi la 
la furnică, leneşilor, priviţi purtarea ei şi 
fiţi sârguincioşi". 

Lenea după Sf. Scriptură este isvo-
rul tuturor păcatelor. Lenea e păcat urât, 
pedepsit şi de Dzeu pentrucă lenea e pe
rina dracului, dar e urâtă lenea şi înaintea 
oamenilor, acelora adecă, cari ştiu preţui 
după vrednicie vremea, ce e atât de scumpă 
Datori suntem din toate puterile a ne lupta 
contra lenii, arma -cea mai bună ce duce 
la izbândă este sârguinţa, activitatea şi 
lucrul. 

Pasul cel dintâi spre a învinge lenea 
este împlinirea datorinţelor ce le avem 
către Dumnezeu şi lucrarea binelui nostru 
sufletesc. Când ne rugăm să fie rugăciu
nea noastră plină de evlavie când ascultăm 
Sf. Liturgie să fim cu deplină grijă şi 
blândeţe şi să le împlinim toate cele ce 
sunt ale lui Dzeu aşa după cum trebuie şi 
cu voie deplină. Să fim cu deplină sârgu
inţa în împlinirea lucrurilor ce le avem 
faţă de noi înşine, de susţinerea vieţii noas
tre şi a familiei, faţă de deregătoria sau 
ocupaţiunea, lucrul nostru şi faţă de dato
rinţele ce le avem faţă de aproapele nos
tru. Toate lucrurile noastre, fie care. după 
diregătoria sau ocupaţiunea sa, să le facem cu 
voie şi-cu zel. Toate lucrurile, toate ocu-
paţiunile sunt nobile şi cinstite şi omul 



pentru lucru este zidit şi nu ca să pli
nească vremea în lene. 

E datorinţa fie cărui om să lucre şi 
; cuvîntele acestea: „Intru sudoarea feţei 

tale î-ţi vei câştiga pânea cea de toate zi
lele au sunat nu numai protopărinţilor noştri 

. ci şi nouă tuturor. Nu sunt ce e drept nici 
lucrurile îritr'o formă, şi aşa nu suntem 
nici,noi siliţi să lucrăm cu toţii acelaş lu
cru. Nu suntem siliţi toţi a lucra pămân
tul sau măestriile, dupăCUm nu toţi oamenii 

. s u n t chemaţi lâ lucrurile minţii, şi ştiinţii, 
dar "cu toţi suntem datori la lucrare, fiecare 
după deregătoria sa căCi scris este în sfânta 
Scriptură, că cel ce nu lucrează să nu 
mănânce. 

•„., Să fim deci sârguiricioşi în împlinirea 
. datorinţelor .ce le avem faţă de Dzeu, de 

aproapele şi faţă d e ' n o i înşine căci va 
sosi vremea când va trebui să dăm seama 
fiecare despre talantul lui şi vai va fi de 
acela care nu va şti arata dobândă, că cu 
ce folos la folosit. 

Pr. Alexandru Bă, bos 

Şi haina face pe preot 
Reproducem aci din gazeta „România 

nouă", una din constatările unui basarabean 
cu prilejui congresului Âstrei la Zălau: 

„Eram pe dealul dela Guruslău, acolo, 
unde Mihai Viteazul a bătut pe Ungurii 
ardeleni, cari ţineau, cu Turcii... 

Se inaugura de către „Asociaţiuneă pen
tru cultura şi literatura poporului Român 
„Astra", un monument pentru eternizarea 
amintirei despre biruinţa marelui Voevod. 

Se adunase popor mţilt din împrejurimi, 
şi ortodox şi unit, care a luat parte la ru
găciunea pentru odihna viteazului său Dom
nitor- şi a ascultat cu evlavie povestirea 
despre .înţelepciunea şi vitejia lui şi despre 
asasinarea lui, mişeiească..... Rugăciunea a 
fost făcută de către preoţi din Basarabia 
şi Ardeal, în frunte cu I. P. S. archiepis-
cop Gurie. Preoţii din Basarabia îmbrăcaţi 
în hainele preoţeşti lungi cu cruci pe piept 
şi cu bărbi şi păr lung au făcut asupra 
poporului o mare şi plăcută impresie 
Bărbaţii şi femeile nu-şi puteau lua ochii 
dela dânşii... şi necontenit se auzeau cu

vintele: ce preoţi frumoşi!!! Bărbaţi şi fe
mei sărutau poalele lungi şi mânecile largi, 
îşi ştergeau fruntea şi ochii c a s ă le înce
teze durerile... 

Aşa atragere şi influenţă au asupra po
porului hainele lungi, căci pe preoţii, îm
brăcaţi în surtuc negru, nimenea nu-i tră
gea de poală, ca să-şi şteargă ochii. 

Cel ce are ochi de văzut şi minte de 
înţeles, să înţeleagă. 

Un pelerin basarabean 

Priveghiu creştinesc ori 
păgânesc??? 

Iubite cetitor! Vreau să-ţi îndrept pri
virile spre un fel de serbare păgânească 
ce- se face când a murit cineva, la prive
ghiu. Mulţi din rudele, prietenii ori din ve-
vecinii mortului se adună seara împrejurul 
lui şi se joacă cu inelul, de-a palmele cu 
mişca etc. făcând fel de fel de ghiduşii 
drăceşti cari stârnesc râsul celor ce se 
află de faţă. Aceste obiceiuri cari batjo
coresc pe cei repauzaţi se aseamănă întru 
Cât-va cu ale păgânilor (din cetatea Ros-
tovului aproape de apa Istrului) cari se 
închinau unui idol cu numele Cron adică 
Dumnezeul morţilor (acela erea un elin 
mort). ' 

In acel corp încuibându-se diavolul de 
multă vreme îl ţinea neputred făcând acolo 
Şi multe năluciri. Aceluia îi jertfeau acei 
oameni rătăciri astfel: îşi băteau trupurile 
pană la sânge şi chiuiau şi strigau şi fel 
de fel fără de legi făceau. 

Ei credeau că Cron se hrăneşte cu sânge 
pentrucă era rumen la faţă. Aceste fără 
de legi ie făceau, zicând că nu vede Cron 
că ţine ochii închişi nici nu aude strigă
rile pentrucă e mort. 

Asemenea rătăcire o vedem şi acum la 
oare care creştini mai mult în părţile aces
tea (în Muntenia n'am văzut), că precum 
aceia se strângeau la acel mort de să bă
tea şi chiuia şi alte fără de legi făceau: 
aşa şi în zilele noastre, falşii creştini de 
astă-zi fac pe la morţii lor, strângându-se 
clacă de nebuni, de-şi bat spatele cu mişca 
(ghem din cârpe etc.) se lovesc peste mâni, 
peste cap ori pe unde nimeresc. Alţi leagă 



mâna mortului cu o aţă pe care o scoate 
pe fereastră unde stă un ticălos care a-
tunci când se duce cineva să sărute icoana 
de la mort, acela după sfatul diavolului 
t rage 'de aţă mişcând mâna mortului şi 
producând astfel pe de o parte spaimă, 
iar pe de altă stârnind râsul celorlalţi. Alţi 
se fac babe mânjindu-se cu cărbuni şi bo
cesc în batjocoră pe mort. Alţi se joacă cu 
cărbunele aprins şi legat cu o aţă de grindă 
pe care suflându-1 caută să se frigă unii 
pe alţii, Apoi chiuesc, şi joică şi alte 
multe ghiduşii fac, care nici a se seri sau 
a se pomeni nu se cuvine. De toţi se poate 
cunoaşte că nu este lucru cuviincios, adică 
la vreme de plâns să se facă râsuri şi ho
hote şi la vreme când toţi trebue să se 
adune să roage pe D-zeu şi să plângă 
pentru iertarea păcatelor celui ce a murit; 
ei atunci să joace, să chiuiască şi să facă 
felurite hazmodii, şi atunci când ar trebui 
uşurat acel suflet de păcate, prin miloste
nii şi prin rugi (să şe citească psaltirea 
şi alte cărţi folositoare de suflet), el atunci 
mai vârtos să se însărcineze cu celelalte 
necuvioase fapte păgâneşti şi ghiduşii dră
ceşti cari vi le-am arătat. 

Cuviincios şi creştinească faptă este ca 
la moartea oricărui creştin să se adune 
rudele, la cunoscuţi să facă plângere cu
vioasă, nu atât pentrucă au murit, cât pen
tru iertarea păcatelor lui şi ca să i se a-
şeze sufletul unde drepţii se odihnesc. La 
privegherea ce se face la morţi este foarte 
bine să se cheme preotul pentru a ceti, 
iar când nu poate preotul veni, să citească 
psaltirea şi alte cărţi folositoare de suflet, 
dascălul bisericii ori unii mireni cari au 
viaţă creştinească. Obiceiurile păgâneşti 
trebue să dispară din mijlocul creştinilor, 
şi să păstrăm numai obiceiurile adevărate 
creştineşti după cum zice şi românul în 
înţelepciunea lui; „Cele bune să se adune, 
cele rele să se spele". Sau „Ori vorbeşte 
cum ţi-e portul, ori t e poartă cum ţi-e 
vorba". Adică dacă suntem creştini să fa
cem faptele cele bune, pentru a dovedi că 
suntem creştini; iar nu păgâni. 

După cum un tânăr mergând la regi
ment, unde îmbracă uniforma militară, însă 
calcă prin îndărătnicia lui regulamentul mi
litar; şi în loc de a-şi face serviciul care 
i-se cere, iese fără de voie din cazarmă 

şi umblă din oraş în oraş, din sat în sat 
ori prin păduri, nu se mai zice ostaş al 
ţării, ci dezertor; tot aşa şi creştinul care 
s'a botezat şi a făgăduit că se va lepăda 
de tot ce e rău, şi în loc de a asculta de 
sfaturile Bisericii umblă vagabondând din 
viţiu în viţiu, şi petrece păgâneşte după 
sfatul anticreştinilor, nu mai este creştin 
sau ostaş al lui Christos, ci un dezertor 
al Bisericii pe care îi aşteaptă din zi în 
zi pierzarea (1 Cor. 6 ~ 1 0 : Evr. I O 2 6 - 3 1 ; 
Ape. 218-

Ieremonah Nicodim Mandiţa 

Eroismul 
E în totdeauna un prilej de o mai îm-

puternicitoare bucurie, când pildele mari, 
marile fapte, vin de la cei mici... 

Că Hercule a ucis leul, ori Teseu mi
notaurul, este o ispravă — dar nu un e-
roism, fiind că unii erau pe potriva celor
lalţi, omul şi fiara la fel de puternici... 

Eroismul începe acolo unde disproporţia 
între slabele puteri şi faptă săvârşită co
vârşeşte. Un Pavel în inima Romei păgâne, 
un Luther ridicat împotriva Papilor, un 
Michel-Angelo, care nu mai mânuise pe
nelul, în faţa Sixtinei, un Pasteur în luptă 
cu tainele boalelor... 

Eroismul este pururi acolo, unde e vorba 
de o îndrăsneaîă senină, care nu se uită 
nici la timp, nici la mijloace, ci pornirea 
spre ţintă merge cu ace iaş i . siguranţă fi
rească cu care se mişcă stelele pe cer. 
Nici moartea ori viaţa, nici izbânda ori în
frângerile nu intră în socotelile eroismului, 
ci o stare superioară tuturor, binefacerea. 

între un măre căpitan care îşi apără pa
tria prin minuni de vitejie, şi între un biet 
preot de ţară pornit să salveze sufletele, 
sau un învăţător de cătun străduindu-se 
să lumineze minţile, poate fi deosebire de 
grad, dar nu de calitate... Aceiaşi vitejie, 
acelaş eroism, aceeaşi dumnezeiască lu
mină, ici scântee, dincolo crescută, ajunsă 
văpae şi foc. 

de V. Voiculescu 



Sporul la salarele preoţilor 
Ministerul.Cultelor a stabilit sporul lunar 

la salarele preoţilor pe ziua de 1 Iulie a. 
c. în următoarele. 

Preoţii ord; fără copii 1 copil 2 copii 3 copii 

4 gradaţii 1060 1045 1040 1025 
3 925 980 905 890 
2 780 765 755 740 
1 595 580 575 560 
Fără grad. 480 465 455 440 
Extraordinari: -

4 gradaţii 345 330 *325 310 
3 „ 275 260 255 240 
2 „ 225 210 200 185 

170 155 145 130 
Fără grad. 105 90 85 70 
Capelani: 
4 gradaţii 1135 1120 1110 1095 
3 „ 1000 985 980 965 
2 840 825 815 800 
1 695 680 670 655 
Fără grad. 550 535 530 515 

Situaţia materială a preoţilor 
Nimeni nu poate nega, că eroismul unui 

soldat flămând poate la un moment dat să 
întreacă pe al unuia sătul. Şi unui preot 
dacă i s'ar cere numai un singur moment 
de eroism, atunci de sigur că oricine ar 
avea posibilitatea să constate că el este în 
stare să o facă între ori ce împrejurări. 

Cum însă lui i se cere o viaţă întreagă 
de eroism, ochii mulţimei nu se mai opresc 
să aleagă faptele sublime din viaţa princi
palilor luminători ai satelor. încă n'a tre
cut timpul, când cel mai discutat era preo
tul, pentrucă el trebuia să fie mai presus 
de discuţie. Dar această stare dureroasă 
s'a datorat numai lipsei de bunăvoinţă faţă 
de slujitorul altarului. N'avem să acuzăm 
pe nimeni de inconsecuenţă. Când Dum
nezeu nu mai contează atât de mult în 
viaţa oamenilor, cum puteau ei să dea a-
tenţie servitorilor Lui? 

Asemenea stări însă se răzbună cumplit 
şi pentru ca să nu se facă un păcat prin 
tăcere, trebue să dăm alarma. Cum oare 
se pregăteşte situaţia materială a clerului, 
acum când este în curs de aplicare noua lege? 

Odată cu scumpirea traiului creşte şi 
criza apostolatului în biserică! Grijile în^ 
treţinerii familiei absoarbe mult timp şi o 
echivalentă energie din tot ce e capabil un 
preot să dea pentru spiritualizarea socie
tăţii. Din această cauză a început să se 
resimtă foarte mult lipsa lui în vâltorile 
prefacerilor postbelice. 

El stă deoparte şi priveşte, iar acolo 
unde apare, în majoritatea cazurilor, îl vezi 
timid şi foarte ruşinat, de par'că el ar a-
vea în spate toate lipsurile morale ale ce
lorlalţi. 

Până când această stare ruşinoasă ? Până 
când această plecare a frunţilor. Până când 
această renunţare la respectul oamenilor? 

în ultimul timp mişcarea culturală preo
ţească a dovedit că preoţimea poate dospi 
satele în aluatul lui Hristos. Toată această 
mişcare însă s'a făcut cu mari sacrificii. 
Un preot din Oltenia povestea cum anual 
cheltueşte 10.000 lei pentru această acti
vitate creştinească şi naţională. 

Dacă nu se îmbunătăţeşte starea mate
rială a clerului, răspunderea întregii gene
raţii de astăzi este echivalentă cu marile pri
mejdii cari ameninţă fiinţa bisericii noastre. 

„Vestitorul Dunării de Jos" 
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Călătoria Reginei. în legătură cu că
lătoria M. S. Reginei în America se a-
nunţă că, dnii Coolidge, preşedintele 
Statelor-Unite, şi guvernatorii statelor 
americane fac mari pregătiri pentru pri
mirea M. S. Reginei în regiunile respec
tive. De asemenea primarii principalelor 
oraşe vor oferi Reginei apartamentele ho
telurilor lor. Suverana a acceptat, să fie 
găzduită pretutindeni în hoteluri refuzând 
invitaţiile de găzduire în palatele particulare. 

Dl prof. Cantacuzino, a sosit în săptămâna 
trecută în Capitală venind delaViena unde a fost 
îngrijit în urma accidentului din Elveţia, 

Dl Iorga invitat Ia Roma. în urma 
dorinţei unanim exprimată de Senatul Uni
versitar, rectorul Universităţii profesorul 
Deloecchio a invitat în mod oficial pe pro
fesorul Iorga să ţină un ciclu de confe
rinţe la Universitatea din Roma, 



Saşii şi slujbele noastre religioase. Frumu
seţea şi puterea vindecătoare a slujbelor noastre 
religioase se înstăpâneşte pe alocuri şi asupra 
celor de alt neam şi de altă credinţă. Intr'o co
mună locuită de Saşi şi de Români, a trăznit 
vara aceasta în şura unui gospodar saş. Focul s'a 
întins şi a mistuit câteva gospodării săseşti. Nu 
mult după aceea un plugar sas a căzut între co
pitele cailor, cari l-au -omorît, apoi s'a ivit între 
oameni o boală grea. Românii din sat şi-au în
dreptat gândurile spre Dumnezeu şi au făcut un 
maslu mare cu şapte preoţi, cari l-au slujit cât 
se poate de frumos. La acest maslu au luat parte 
câţiva plugari saşi, cari au simţit multă mângăere 
în sufletul lor. In Duminecile următoare, credin
cioşii români au rămas uimiţi auzind pe preotul 
la Sf. Liturghie pomenind şi nume săseşti. Erau 
plugari saşi, cari convinşi de puterea slujbei 
noastre bisericeşti se rugaseră să fie pomeniţi şi 
ei. Ba unul dintre ei a rugat pe preotul să-i facă 
un maslu. Preotul nostru nu a putut, fără învoi
rea preotului (pastorului) săsesc dar acesta n'a 
dat voie. întâmplările acestea ne dovedesc pute
rea sfintelor noastre slujbi şi trebuie să fie îndemn 
pentru noi de-a ţinea cât mai mult la ele. Căci 
chiar unul din cei mai mari poeţi ai Germaniei 
(şi Saşi sunt Germani sau Nemţi) a spus, că între 
cer şi pământ sunt atâtea puteri ascunse, de noi 
nu le vom putea nici când înţelege. Aşa e şi pu
terea sfintei slujbe asupra sufletului, dela care 
trece asupra corpului. („Foaia Noastră"). 

Mitropolitul dela Blaj. I. P. S. S. Dr. 
Vasile Suciu este de trei săptămâni bol
nav în Clinica din Cluj. în urma unei in
fecţii la picior, starea i s'a agravat şi adus 
la clinică a fost nevoie ca să i se ampu
teze piciorul stâng dela genunchiu. Ope
raţia a succes bine şi de câteva zile se 
constată o simţită ameliorare a bolnavului. 
Ne asociem şi noi la rugăciunile ce le înalţă 
clerul şi poporul unit pentru grabnica însă-
nătoşare a preavrednicului cap al bisericei 
unite. 

Valoarea unei ediţii de Shakespeare. Că 
la ce preţuri fantastice au ajuns vechi ediţii ale 
operelor celebre ne-o ilustrează mai bine, ca orice 
următoarea ştire: Un necunoscut a dăruit deunăzi 
muzeului Britanic din Londra ediţia primă a ope
relor lui Shakespeare din 1623. Cum această edi
ţie este cu totul rară, ea a fost preţuită la 50.000 
de dolari, adecă peste 7 miloane de lei, după 
cursul zilei. 

Egalitate. Papa Piu a autorizat pe 
cardinali şi arhiepiscopi şi ceilalţi prelaţi 
să poarte Ia ceremonii blăni-imitaţie în 
locul blănilor veritabile foarte scumpe şi 
rare. De asemeni ei vor putea purta cio
rapi de mătasă artificială în locul celor de 

mătasă ce au preţuri enorme. In schimb 
preoţii şi arhiereii noştrii sunt nevoiţi să 
poarte odăjdi vechi şi sdrănţuite. 

Radiotelevisiune. Direcţiunea poştelor din 
Anglia a acordat două licenţe de radiotelvisiune 
companiei care a cumpărat aratul televisor, in
ventat de Baird. in momentul de faţă se transmit 
în mod regulat figuri şi scene din viaţa de toate 
zilele pe o undă de 200 de metri între cartierul 
general al companiei din Londra şi staţiunea ex
perimentală Horrow. Aceasta e prima staţiune de 
televisiune din lume. Inventatorul aparatului speră 
să-1 poată perfecţiona în curând, astfel ca oricine 
să poată face asemenea transmisiuni şi să le re
cepţioneze întocmai ca şi pe cele radiofonice: 

Hirotoniri. în săptămâna trecută P. S. 
Sa episcopul nostru Nicolae. a hirotonit 
întru preoţi pe candidaţii: Valeriu Bărbos 
pentru Cetatea de Piatră („Principele Mi-
hai"), Ilie Pizo pentru Ciubanca, Gavril 
Nechita pentru Osoiu, Alexandru Ruşdea 
pentru Poşaga de jos, Mir cea Tomuş pen
tru Frata, ieromonahul Iustin Cristea pen
tru trebuinţele Academiei teologice şi Co-
riolan Simu pentru Motiu. 

Greva cerşitoriior. Din Italia ne vine ştirea 
că cerşetorii de acolo au pornit o vie mişcare de 
organizare, * pentru mai bună asigurare a interese
lor . . . profesionale. Cum toate organizările de 
acest fel în Italia au obiceiul de a se sfârşi cu 
greve, ne putem 'aştepta la o încetare de „lucru" 
a cerşitoriior, cari, până ce cererile lor nü vor fi 
împlinite, nu vor mai cerşi. 

Clopotele dela Genciu. Gazeta ungu
rească „Szamos" scrie în Nr. 220 că în 
29 Septemvrie a fost mare sărbătoare în 
comuna Genciu. Reformaţii şi-au adus şi 
sfinţit două clopote noui. Clopotele au fost 
transportate cu mare alai dela Careii-Mari 
iar la intrare a în comuna Genciu toată pa
rohia gr.-cat. românească a ieşit întru în-
timpinarea lor, aşteptând clopotele cu o 
ploaie de flori. E semnificativă această 
manifestaţie în relaţiile confesionale din 
aceste părţi. Câtă vreme preoţii greco-ca-
tolici nu ostenesc zi şi noapte, cu toate 
ocaziile să hulească şi să batjocurească 
legea ortodoxă, pentru calvini au cuvinte 
de laudă şi ploaie de flori. Când orto
docşii noştri din Ilba şi-au adus un clopot 
în noaptea ajunului sfinţirii lui la 1 Febr. 
1925, fraţii gr.-catolici au distrus clopot
niţa noastră şi ne-au batjocorit capela în 
modul cel mai murdar. Iar tribunalul din 
Sătmar de aproape doi ani de zile tace în 



această chestiune tăcerea peştelui. Şi cu 
toate acestea tot preoţii catolici din Săt-
mar sbiară în lumea mare că ei sunt; cei 
persecutaţi. 

Tratat nou. Din Franţa vine ştirea despre în-
cheerea apropiată a unui tratat între Franţa şi Iu
goslavia, analog cu tratatele încheiate cu Polonia 
România şi Cehoslovacia. Acest tratat, care a fost 
proectat de mult, a suferit întârziere din cauza 
dificultăţilor survenite pentru Iugoslavia, de a pane 
de acord obligaţiunile tratatului cu Franţa şi obli
gaţiunile tratatului încheiat cu Italia la 1924. 

în atenţiunea cateheţiior. De curând 
a apărut în Bucureşti catehismul 1. P. S. 
Antonie, tradus în româneşte de Ic. I. Tin-
coca preot şi protesor la Iaşi. Este cel mai 
bun catehism ortodox- deîa noi. Dă orien
tări bune atât elevilor cât şi preoţilor mai 
ales în privinţa sectelor şi a necredincio
şilor, îl recomandăm cateheţiior noştri pen
tru utilizare în şcoală şi preoţilor în pre
dicile lor. Cuprinde 202 pagini şi costă 
40 lei.. Pentru copiii săraci 34 lei. Se poate 
comanda la autor în Iaşi. 

Publicaţiune de licitaţie 
Pentru exarândarea sesiunii parohiei Vad 

şi a gradinei Institutului nostru teologic pe 
anul economic 1926/927 publicăm licitaţie 
cu termen până la 15 Octomvrie 1926. 
Terenul este de 47 iugăre teren cultivabil 
şi se află pe valea Chintăului. Cei ce do
resc a-I lua în arendă îşi vor înainta 
ofertele închise Consiliului eparhial până 
la dată de mai sus. 

Cluj Ia 4 Octomvrie 1926. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 302—1926. 2—3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a II-a Gostila, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiul, împreunat cu acest post, este 
următorul: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială cu 3 camere, culină 

şi cămară, supraedificate economice şi 519 
stânjeni pătraţi grădină. 

3. Sesiune parohială de 14 jug. comasate. 
4. Câte 30 litri cucuruz în boane şi câte 

o zi de lucru, de fiecare famiie. 
5. Stolele obişnuite. 
Concurenţii au să-şi înainteze cererile 

instruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul 
deschis şi cu autorizarea prealabilă a a-
cestui oficiu, a se prezenta la biserica pa
rohială în vre-o Duminecă ori sărbătoare, 
spre a cânta, cuvânta, şi eventual a ce
lebra şi a se face cunoscuţi poporului. 

Dej, la 20 Septemvrie 1926. 
Oficiul protopopesc al tractului ortodox-

român Dej, în conţelegere cu consiliul 
parohial competent. 

Teodor Herman, 
protopop. 

Preoţii învăţători 
Comandaţi la 

Librăria ANCA, Cluj: 
„Cărarea Fericirii" 

carte de rugăciuni de preotul G. Mân-
zat; conţine 363 pagini cu 26 capitole 
mari şi diferite rugăciuni la orice oca-
ziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, 

sub Nr. 581/925. 
Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei 

„ „ pânză fină cu cruce aurită 149 „ 
„ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „ 

pentru dame 350 

„Predici la Morţi" 55*— Lei 

„Predici pt. Postul Mare" 
45-— Lei. 

Te» a f r o poporale . . 15—30 1 C r t l l C ŞCoîare . . . . . . . 15—30 

Monoloage şi dialoage 
10—15 Lei. 

Album de modele româneşti 
(250 motive) 85 Lei. 

Cel mai mare depozit de 

CLOPOTE 
dela 25—160 kgr. Ornate bisericeşti, 

Odăjdii, Prapori etc. 
Cereţi preţeurent detailat. 1—20 




